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Вступ 

 

Актуальність теми. Серед вітчизняних істориків останнім часом 

актуальним є використання «болючих» для українського народу тем у 

політичних суперечках та щодо написання історії мартирології замість історії 

успіху. Як правило, успішність історієписання, а, відтак і сучасного поступу 

України, пов’язується з висвітленням «успішної» подієвої історії життя 

українського народу. 

Один з активних учасників Української революції та українського 

національного руху за кордоном Євген Онацький, осмислюючи «культ 

успіху», писав: «Для нас культ успіху, це не культ успіху матеріального, що 

закінчується із смертю щасливця, не залишаючи за собою нічого, крім сварок 

спадкоємців над його ще свіжою могилою, – ні, це культ правди, культ ідеї, 

що власне силою своєї правдивости, своєї чистоти й святости перемагає всі 

матеріальні перешкоди, перемагає саму смерть і знаходить святиню в серцях 

все більшого числа визнавців. Бо для нас культ успіху – це культ нашої 

української правди, це культ нашої національної витривалости, це культ 

героїв, що вмирають, але насильству гнобителів не піддаються» [73, С. 131-

132]. 

В контексті вищесказаного продовжують бути актуальними й окремі 

постаті, яких вшановуємо не лише в ювілейні роки, а й які присутні в 

історичному дискурсі навіть тоді, коли про них не згадують. До таких 

постатей належить визначний український державний і політичний діяч 

Симон Васильович Петлюра, у життєписі якого, попри значну і тематично 

різноманітну історіографічну репрезентативність, деякі питання залишаються 

нерозкритими, а інші – потребують нового осмислення. 

Постать С.Петлюри займає особливе місце в історії України, 

уособлюючи визвольні змагання 1917-1921 рр., пов’язані з ними спроби 

побудови та збройного захисту Української Народної Республіки. Голова 

Директорії УНР, головний отаман армії УНР С.Петлюра став складовою 
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частиною українського національного міфу завдяки надзвичайно твердій і 

послідовній політиці відстоювання національної державності. Не останню 

роль у міфологізації С.Петлюри відіграла його трагічна смерть на одній з 

вулиць Парижа у травні 1926 р. Підступне вбивство, сплановане і здійснене 

більшовицькими агентами, фізично знищило С.Петлюру, але ідейно 

перетворило його в масовій свідомості на потужний символ українського 

національно-державного руху. 

Для історика Української революції С.Петлюра надзвичайно цікавий як 

реальна особистість, між якою і міфом є суттєва різниця, є реальні виміри, 

реальна біографія, що дають ключ до розуміння перебігу подій революції, 

дозволяють виокремити не лише їх сильні, але й слабкі сторони. Чи не тому 

ім’я С.Петлюри протягом багатьох десятиліть притягувало до себе увагу 

сучасників та істориків, спонукало до глорифікації, з одного боку, та 

тотального паплюження, – з іншого. І сьогодні воно викликає неоднозначні 

оцінки, палкі дискусії, має своїх апологетів і відвертих ворогів, хоч на загал 

академічна історіографія за останні роки серйозно просунулася вперед у 

відтворенні об’єктивного історичного портрета С.Петлюри. Насамперед 

створено ґрунтовну джерельну базу для вивчення його діяльності, 

формування світогляду та політичного кредо. Можна говорити і про помітні 

успіхи в аналізі цього документального масиву, про поступове формування 

сучасного петлюрознавства.  

Об’єктом бакалаврського дослідження виступають історичні постаті 

провідників Української революції 1917-1921 рр. 

Предмет роботи – висвітлення життя та діяльності провідника і 

організатора українських збройних сил, члена Генерального секретаріату 

Української Центральної ради, очільника Директорії УНР Симона Петлюри 

крізь призму дослідження матеріалів мемуарної літератури. 

Хронологічні рамки роботи охоплюють період 1879-1926 рр., тобто 

час від народження до трагічної загибелі С.Петлюри. Однак слід зауважити, 

що при з’ясуванні історичного значення діяльності С.Петлюри, а також 
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оцінки його постаті колегами, сучасниками й опонентами, автор буде 

відхилятися від зазначених хронологічних точок. 

Територіальні межі дослідження, зважаючи на специфіку обраної 

нами теми бакалаврської роботи, займають досить широкий географічний 

ареал – терени України, Кубань, а також місця перебування С.Петлюри у 

період вимушеної еміграції (Польща, Угорщина, Швейцарія, Франція).   

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

принципи об’єктивності, історизму та системності. Створення цілісної 

картини нашої роботи стало можливим завдяки застосуванню комплексно-

аналітичного підходу, який дозволив, зокрема, створити об’єктивний 

історичний портрет С.Петлюри. Проблемно-хронологічний та 

ретроспективний методи дали змогу встановити основні відправні 

хронологічні точки бакалаврської роботи. До того ж, застосування 

міждисциплінарного підходу, зокрема використання категоріального апарату 

соціології, політології, права, а також спеціальних історичних дисциплін 

(біографістики, джерелознавства, мемуаристики, архонтології, генеалогії, 

просопографії) дало можливість більш глибоко виконати наше бакалаврське 

дослідження. 

Мета бакалаврської роботи полягає в аналізі наявних мемуарів та 

спогадів про життя і діяльність Голови Директорії і Головного Отамана 

військ Української народної республіки Симона Петлюри та визначенні їх 

ролі і місця у дослідженні його постаті. Автор поставив собі за мету 

спростувати наукові й ідеологічні стереотипи та традиційні постулати 

нагромаджені впродовж століття навколо С.Петлюри, усвідомлюючи, що це 

можна здійснити лише за допомогою вивчення різнопланових джерел, у тому 

числі мемуарів та спогадів, а, відтак, донести сучасникам і майбутнім 

поколінням правдиві свідчення про його життя і діяльність. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких 

дослідницьких завдань: 

 сформувати історіографію та джерельну базу бакалаврської 
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роботи; 

 проаналізувати мемуарну літературу, спогади та листи, 

присвячені постаті С.Петлюри;  

 простежити полтавський період в житті С.Петлюри; 

 висвітлити С.Петлюру як талановитого публіциста, 

літературного критика, громадського діяча; 

 сформувати політичний портрет С.Петлюри в умовах 

Української революції 1917-1921 рр.; 

 вивчити діяльність С.Петлюри у вимушеній еміграції; 

 з’ясувати обставини вбивства С.Петлюри тощо.  

Наукова новизна отриманих результатів полягає у комплексному 

висвітленні мемуарів та спогадів про Симона Петлюру з метою спростування 

усталених міфів, встановлення істини і надання максимально об’єктивних та 

підтверджених часом оцінок його особистості. Зроблені наукові висновки 

щодо характеру, особливостей і об’єктивності досліджуваних мемуарів й 

спогадів та обґрунтування необхідності і доцільності їх подальшого 

вивчення. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що одержані 

матеріали можуть бути застосовані у подальших наукових дослідженнях, 

використані вчителями історії в загальноосвітніх закладах освіти під час 

вивчення новітньої історії України. Крім того, отриманий нами матеріал 

може стати у нагоді студентам історичних факультетів під час їхньої 

підготовки до практичних чи семінарських занять. 

Структура роботи, зумовлена метою і завданнями, які ми поставили 

перед собою, має такий вигляд: вступ, 4 розділи, висновки та список 

використаних джерел і літератури. 
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Висновки 

 

Ім’я Симона Васильовича Петлюри залишилося в пам’яті українського 

народу завдяки його послідовній політиці відстоювання національної 

державності, перетворившись з часом у символ українського національного 

руху. Протягом багатьох десятиліть його постать привертала до себе увагу, 

викликаючи неоднозначні оцінки його політичної діяльності та коливаючись 

від позитивних до вкрай негативних. 

Мемуари та спомини про життя і діяльність С.Петлюри значно 

розширюють джерелознавчу базу як загалом про національно-визвольну 

боротьбу українського народу доби Української революції 1917-1921 рр. та 

про її діячів, так і про С.Петлюру, зокрема. Суб’єктивне бачення автором 

мемуарів і спогадів історичної реальності та історичних персоналій, 

дотримання ним власних політичних поглядів, амбіцій і уподобань, вимагає 

критичного ставлення до написаного. Успішно подолати зазначені недоліки 

можливо лише завдяки об’єктивному критичному аналізі мемуарів і спогадів 

як історичних джерел, уточненню та перевірці викладених у них фактів з 

використанням, у першу чергу, архівних джерел, документів та сучасних 

досліджень. 

Мемуари і спомини про С.Петлюру видавалися переважно українською 

діаспорою за кордоном і стали доступними українській спільноті тільки в 

роки новітнього українського державного відродження. Разом з тим, та 

обставина, що кожний мемуарист має суб’єктивне бачення історичної 

реальності та історичних персоналій, дотримується власних політичних 

поглядів, вимагає критичного ставлення до написаного. Адже часто при 

написанні мемуарів автори припускалися ненавмисних певних неточностей і 

помилок, пов’язаних з огріхами пам’яті, недостатньою обізнаністю щодо 

окремих описуваних ними подій, або навіть і навмисними перекрученнями та 

фальсифікуванням історичних фактів, порушеннями певної хронології подій, 
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місця та ролі задіяних у них осіб, наданням плутаних географічних чи 

кількісних даних тощо. 

Аналіз джерельної бази та історіографії дослідження дозволяє 

сформувати наступні висновки та узагальнення: 

1. Значна кількість наукових праць, присвячених історії УНР та місця і 

ролі С.Петлюри у ході визвольних змагань, оцінки його військово-політичної 

діяльності не знайшли всебічного висвітлення, а тому залишаються 

полярними і сьогодні.  

2. Історичний портрет С.Петлюри надзвичайно багатогранний, адже 

перед дослідником він постає не лише як військово-політичний діяч, але й як 

публіцист, редактор, літературний і театральний критик. 

3. На початковій стадії розгортання української національної революції 

С.Петлюра належав до лівого крила її політичної палітри. Будучи у лавах 

УСДРП, він дотримувався усіх її програмних документів, політичних цілей 

щодо питань національного самовизначення України на автономних засадах 

у складі демократичної федеративної Російської республіки.  

4. Упродовж головування в Українському Генеральному військовому 

комітеті С.Петлюра проявив себе ініціатором і талановитим організатором 

українського державотворення, особливо у сфері військового будівництва. 

Завдяки його старанням вдалося закласти підвалини регулярної армії УНР, 

досягнувши трансформації українізованих частин царської армії у 

територіальні війська українського республіканського війська. 

5. Державницькі якості С.Петлюри у повною мірою виявилися у ході 

першої українсько-більшовицької війни. Хоч у цей період він не посідав 

державних посад, а відтак не ніс відповідальності за отриману поразку, однак 

відігравав важливу роль в організації оборони республіки. У найкритичніший 

момент, зумів організувати одну з найбільш боєздатних частин армії УНР – 

Гайдамацький кіш Слобідської України. У ході безпосереднього 

командування бойовими діями, виявив якості воєначальника здатного до 
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прийняття неординарних рішень, а також доброго психолога, який розумів 

почуття своїх підлеглих. 

6. С.Петлюра був фактичним керівником антигетьманського виступу. 

Він провів низку заходів, скерованих на формування регулярної армії УНР, 

що уможливила переможний перебіг подій. Серед них численні універсали, 

директиви, відозви, накази, котрі ставали важливими чинниками та 

компонентами трансформації розрізнених, не завжди керованих, часто 

політично різновекторних, селянсько-робітничих воєнізованих загонів у 

боєздатну, регулярну, вишколену, ідейно налаштовану армію Директорії. 

Симон Петлюра досить чітко усвідомлював власну будівничу місію як 

фундатора держави та армії. 

7. Військово-дипломатична діяльність С. Петлюри на завершальному 

етапі боротьби УНР за незалежність була ключовим вектором розгортання 

усієї національно-визвольної боротьби українського народу за державну 

незалежність. За умов більшовицько-білогвардійської військової блокади, 

антантівської міжнародної ізоляції, чисельних зрад як однопартійців, так і 

польових командирів УНР, фактичного розпаду Директорії та постійної 

зміни урядів, прикінцевого зречення галичан, Головний отаман змушений 

монополізувати військово-політичну владу не у власних амбіційних цілях, а з 

єдиною метою – збереження державної самостійності України. Перебуваючи 

у вимушеній еміграції, С.Петлюра розгорнув широку дипломатичну 

діяльність, спрямовану на доформування республіканської армії, визнання 

світовою спільнотою української самостійності та укладення українсько-

польського військово-дипломатичного союзу.  

8. Військово-політична концепція С. Петлюри, програма та ідеологія 

відповідали потребам державотворчої парадигми українства. В узгодженості 

політики та військової стратегії, всебічній підготовці армії та населення до 

військової служби, головний отаман вбачав запоруку успіху у боротьбі за 

утвердження незалежної соборної української держави.  
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